

# 张北县创新慈善载体打造特色爱心街区

□通讯员 孙琳 任民

今年以来,张北县坚持“民生为大”理念,时刻牢记为群众服务使命,主动挖掘社会资源,不断创新公益慈善载体,打造具有宣传教育、扶贫济困、助老慈幼、临时服务等特点的公益慈善爱心街区。

## 托起慈善惠民“大功能”

今年,张北县被张家口市民政局确定为公益街区建设试点县。该县民政局通过深入社区、群众走访、需求摸底、充分论证、制定方案,综合考量交通区位、服务半径、功能辐射等因素,最终确定以张北镇花园街察哈尔北社区为枢纽,建设由公益食堂、爱心驿站、文化长廊、慈善超市、日间照料中心等点位构成的慈善爱心街区。

察哈尔北社区在张北县城东,周边有医院、学校、超市、公园等。该社区占地面积约为0.29平方公里,下辖东方丽景与福馨苑两大居民住宅区。常住人口达到1640户,总计4632人。“一老一小”“一残一困”“三留守”群体尤为明显,共计1625人,占比高达40%。同时,留守及待业妇女数量为388人,占从业年龄段人口的12%。

经过半年多的实践探索,爱心街区在9月底建成并开始运营。10月23日,张家口市民政局在花园街察哈尔北社区组织召开张北县慈善街区建设

现场观摩会。观摩会以“关爱、温暖、感动、分享、创新”为主题,通过人人向善、事事行善、时时可善、处处有善行为,凝聚社会力量,奉献一片爱心,来自张家口市19个县区的80多名民政干部、160多位志愿服务者参观了张北县公益慈善爱心街区。

## 画好帮扶服务“同心圆”

创办公益食堂,提供暖心服务。该县民政局联合中国社会福利基金会、北京字节跳动公益基金会、北京新民社会组织能力建设促进中心,投入23.98万元建设的“银杏家园”公益慈善项目,为60岁以上的60多位分散供养特困人员、低保对象、残疾人、空巢、留守、独居老人提供便捷助餐服务。同时,还帮助他们防诈骗、精神陪伴、健康辅导、数字化能力提升等,让他们在家门口实现老有所依、老有所养的愿望。目前,累计开展助餐服务1.6万人次,开展养老服务专题活动15场次。

创建爱心驿站,提升城市温度。围绕“便民、助困、聚爱”三大主题,张北县提供小而实,贴近需求的公益服务,建成面积为20平方米的爱心驿站,内设饮水机、雨伞、微波炉、各种手机充电器、省市级报纸杂志等,为户外劳动者、临时遇困人员等提供便利和帮助。目前累计服务1800多人次。



特殊群体老人在公益食堂吃中饭。张北县委宣传部供图

建设文化长廊,营造宣传氛围。该县民政局投资10万元,在花园街核心区域主干道——京都南大街建设长度500米慈善文化长廊。包括街区外墙40个固定宣传展板、19对路灯广告牌及慈善文化街标识牌2个;建成9平方米多媒体LED显示屏。内容为中国慈善故事、相关法律常识普及、慈善款物的使用明细等,教育引导公众依法有序参与慈善。

设立慈善超市,激励公众参与。为激发社区居民积极主动参与公益慈善活力,该县民政局又创设了慈善积分兑换超市和闲置物品置换超市。在慈善积分兑换超市,社区居民可办理会员登记,一经登记,就成为慈善超市个人会员,会员可以通过提供捐款捐物、法律咨询、心理辅导、结对帮扶等爱心服务获得积分,爱心行动可兑换为相应分值存入爱心积分卡,会员可在慈善超市以积分兑换所需商品、物品或爱心服务。闲置物品置换超市围绕“捐赠—共享—置换—销售—善款使用”全流程设计建设,通过“租赁、置换将闲置资源再利用+慈善公益”的方式,采用低价销售二手闲置物品,将利润用于帮扶特定群体。

为了拓宽捐赠渠道,确保货源稳定。

该县民政局一是通过社区公告、单位公众号、业主群宣传等形式,接受居民闲置物品赠送(如衣物、家居、小家电、书籍、日用品等);二是对接企业接收捐赠闲置物资(如电脑、桌椅、产品尾货等);三是按市场二手估价收购物品来扩大超市帮扶货源。

## 凝聚爱心奉献“向心力”

张北县公益慈善服务站曾荣获河北省首届慈善项目奖。该县民政局以此为契机,将服务站纳入公益慈善街区,继续聚焦特定群体需求,整合社会慈善资源,提供精准帮扶服务,培育社区公益氛围,对接慈善资源与基层需求,落地公益服务,激发社区公益慈善力量,完善社区公益服务。一是摸排社区特定居民的具体需求,确保资源精准对接需求;二是实施公益慈善服务,策划、实施公益项目,直接服务居民;开展“代理爸妈项目”“益童乐园项目”“童伴妈妈项目”“荧光助学项目”“暖巢行动项目”“黄扶手计划项目”等,争取慈善资金及物资价值210余万元。三是动员社会力量,发动社区志愿者参与公益活动,培育壮大社区慈善队伍。截至今年10月,张北县注册公益慈善志愿者2194人(其中党员169人),凝聚起向上向善的力量。



群众在爱心驿站休闲娱乐。张北县委宣传部供图

## 张家口市推介特色研学旅游资源

本报讯(记者王晶 通讯员高岩 张雷)为全面推介张家口市特色研学旅游资源,以会为媒促进京津冀晋蒙研学旅游市场互动交流,推动张家口市研学旅游产品主动融入区域市场,助力加快京张体育文化旅游带建设,11月30日—12月1日,以“感悟时代精神·游历大好河山”为主题的张家口市研学旅游推介交流活动举行,来自京津冀晋蒙五地重点研学机构、行业组织、旅行社代表共160人齐聚张家口,通过推介交流、实地踩线、课程体验、业务对接等多种形式,全面展示张家口特色研学旅游资源,搭建区域研学旅游合作桥梁,助力京张体育文化旅游带建设提质增效。

11月30日上午,北京研学旅游机构及旅行社代表组成的考察团从北京出发,率先开展研学踩线活动。考察团先后赴怀来县合盈大数据研学旅游基地、崇礼冬奥村研学旅游基地实地考察,近距离感受张家口在数字科技研学与冬奥遗产研学领域的独特优势与发展成果。

当天下午,张家口市研学旅游推介交流活动在崇礼区举行。现场与会嘉宾共同按下启动按钮,宣布张家口冬奥冰雪研学旅游季正式启动。同时,进行了京张两地研学旅游机构客源输送签约仪式、京津冀晋蒙研学旅游城市发展联盟签约仪式。

12月1日,嘉宾前往桥西区大境门研学旅游基地、宣化区巡天尚谷研学旅游基地、阳原县泥河湾研学旅游基地以及蔚县蔚州博物馆研学旅游基地、古建研学旅游基地等点位进行深度考察,全面领略张家口从长城文化、古城风貌到人类起源、现代农业等多元化研学旅游资源。

今年以来,张家口市已接待研学群体112.2万人次,研学旅游总花费2.56亿元,同比分别增长195%、184%,均位居全省第二。

## 怀来大数据产业面向京津冀发布技术合作需求

本报讯(通讯员高成)日前,在北京举办的“向新而行”京津冀协同创新场景推介及供需对接会上,张家口市科技局携怀来县面向京津冀科技企业发布三大前沿领域合作需求,诚邀技术合伙人大数据产业新蓝海。

作为2025中关村论坛系列亮点活动之一,本次对接会为京津冀三地搭建了创新要素精准对接的桥梁。怀来县借此契机,现场全面展示了绿电充沛、网络高速、成本优越的产业核心优势,并聚焦数据中心余热回用、攻关节水技术、构建“零碳”算力体系三大核心技术需求公开寻求合作。“此次需求发布是怀来融入京津冀协同创新的重要举措,将北京科技资源与本地产业基础深度结合,助力大数据产业向绿色高效转型,为区域新质生产力发展注入强劲动能。”怀来县副县长李慧表示。



## 与雪有约 “空中快线”直通张家口

本报讯(通讯员杨鹏勃 张璐)11月中下旬,随着2025—2026雪季拉开大幕,张家口宁远机场迎来各地冰雪爱好者。冬春航季期间,从石家庄至张家口航线每日最高频次可达4班,形成高效的省内“空中快线”。从上海、广州、深圳等全国近20个主要客源城市出发的旅客,可通过石家庄机场实现2小时内无缝衔接,快速抵达张家口。

截至目前,河北航空、春秋航空、首都航空、华夏航空均已开通石家庄至张家口航线,1小时直达的“空中快线”网络为旅客提供高效便捷的出行选择。省外旅客可通过上海、广州、深圳、昆明等近80座城市经石家庄中转,依托无缝衔接机制,抵达崇礼雪场。符合条件的中转旅客还可享受免费隔夜住宿、免费行李寄存等服务。

张家口机场联合华夏航空及本地旅行社推出“机票+雪票+住宿”一站式套餐,满足游客全方位需求,通过相关航旅产品,旅客不仅能便捷乘机到现场观赛国际雪联单板滑雪大跳台世界杯、空中技巧世界杯等众多赛事,还能品鉴张家口铜锅涮羊肉、莜面窝窝等坝上特色美食,全方位领略冰雪文旅的独特魅力。

## 察北管理区织密民生保障网

本报讯(通讯员胡彦锋)“十四五”时期,察北管理区聚焦群众急难愁盼问题,多措并举筑牢民生保障底线,着力推进普惠性、基础性、兜底性民生建设,在救助、养老、助残、退役军人事务等领域取得突出成效,将民生蓝图转化为群众可感可及的幸福实景。

“十四五”期间,全区构建科学高效的社会救助体系,建立分层分类救助框架,实施扩围增效民生工程,对全区80岁以上老年人、低保低边失能半失能人员、分散特困供养对象、重度残疾人、鳏寡孤独等特殊群体开展居家保洁、衣物换洗、送医送药等服务类社会救助,五年累计服务达7058人次,增强服务群体的获得感、幸福感、安全感。全力打造农村互助幸福院和公租房的农村互助养老模式,全区共建设幸福院、公租房252间,入住率达100%,构建政策精准、

体系健全、服务高效、覆盖全面的社会救助新格局。

“十四五”期间,察北管理区建设区级养老服务中心1个、乡镇级养老服务站2个、中心村养老服务站1个。一乡一镇依托饭店建设老年食堂,为辖区内老年人提供助餐和送餐服务,完成特殊困难老年人居家适老化改造150户。健全完善老年人日间照料中心,为社区有需求的老年人提供养老服务。完成1所公办养老机构提升改造,顺利通过消防验收,增设20套护理型床,占比达到95%,健全养老服务领域非法集资监测预警体系,从根源防范化解风险。实施察北管理区康复养老中心项目,总投资0.67亿元,建筑总面积1.3万平方米,配置床位299张,满足全区及周边老年人对养老的不同需求,弥补传统养老模式的不足。

全区建成退役军人服务中心1个、乡镇退役军人服务站7个、村退役军人服务站16个,服务保障提档升级,实现全区退役军人服务水平从“有”向“优”的跨越发展目标。五年来,认真落实退役军人优待抚恤政策,按时足额发放各类抚恤补助金,惠及近万人次,为538名退役士兵完成建档立卡和优待证发放工作,用心服务退役军人,让中心站真正成为退役军人之家。

“十四五”期间,察北管理区将持续构建更高质量更可持续的基本民生保障体系,提供普惠多样的养老服务,推进殡葬事业改革,优化婚姻登记服务,提升儿童福利和未成年人保护水平,全力保障残疾人福利,加强退役军人服务保障,以重点突破带动整体提升,推动全区民政、退役军人和残疾人事业实现高质量发展。

# 张家口

## 新闻

执行主编:孙延明  
责任编辑:张云凌  
视觉编辑:张玉灿  
E-mail:ab126ab@126.com

## 速递

## 涿鹿县多方联动保障冬季出行安全

本报讯(通讯员刘佳怡)日前,涿鹿县迎来明显雨雪、大风及降温天气,京藏高速、京新高速等辖区内主要交通干线相继出现路面湿滑、结冰及能见度下降等安全风险,给群众出行带来挑战。涿鹿县气象局联合县交通运输局、高速交警启动应急联动机制,以精细气象服务为支撑,协同开展高速公路通行管控工作,成功化解恶劣天气引发的道路交通安全隐患。

在天气影响关键时段,县气象局全天候监测降雨(雪)量、气温、能见度等核心气象要素变化,通过应急联动工作群、政务协同平台等渠道实时推送精细化气象数据,确保交通管控部门第一时间掌握各路段天气动态,为科学决策提供坚实依据。同时,县气象局充分利用官方微博公众号、短信预警平台等传播载体,向过往司机、运输企业等重点人群精准推送天气预警信息和安全出行提示,引导公众合理规划出行路线、避开风险时段。

此次过程中,气象与交通部门紧密协作、高效联动,构建起“精准预报—提前部署—动态管控—实时反馈”闭环工作模式,有效保障了恶劣天气下辖区高速公路通行秩序平稳。

## 康保县图书馆举办第八期阅读分享会

本报讯(通讯员刘雅轩)书香润童心,分享伴成长。日前,张家口市康保县图书馆“小小遗鸥展未来”阅读分享会第八期活动举行,一群热爱阅读的孩子齐聚一堂,在交流与展示中感受文字的魅力,绽放童真风采。

活动现场氛围热烈而温馨,孩子们带着满满的热情与精心准备的节目依次上台展现风采。有的孩子声情并茂地背诵起经典古诗,从“床前明月光”的思乡情怀到“春风又绿江南岸”的自然风光,稚嫩的嗓音里满是对传统文化的喜爱;有的孩子活泼灵动,唱起了节奏明快的儿歌,欢快的旋律感染着在场每一个人,台下响起阵阵掌声;还有的孩子化身传统文化小使者,从容地背诵《诗经》中的经典篇章,“关关雎鸠,在河之洲”的悠扬古韵在图书馆内回荡。

分享环节中,孩子们不仅大胆展示自己的学习成果,还主动交流阅读心得。有的孩子分享了背诵古诗时的记忆小技巧,有的孩子畅谈从儿歌中感受到的快乐,还有的孩子讲述了阅读《诗经》时对古人生活的想象。志愿者和图书馆工作人员在一旁耐心引导,鼓励每个孩子勇敢表达,让孩子们在互动中相互学习、共同进步。

## 拍卖公告

本公司定于2025年12月15日10:00通过中拍平台对位于河北省廊坊市文安县约161亩土地二十年的租赁权依法公开拍卖。

标的的展示时间及地点:2025年12月11日—12日于文安县标的物所在地,有意竞买者请于2025年12月12日16时前办理竞拍手续。

联系人:李经理 13832638879  
廊坊市易竞拍卖有限公司  
2025年12月8日